

## 作文升格

## 【写作题目】

请以“——( )其人”为副标题,在括号里填上姓名或指代某个人的词写一篇回忆性散文。

## 【原文】

## 背影

## ——爷爷其人

市四中八(18)班 周铮游

月已高悬,他藏在树下的灯影中。迎接我的不只是笑颜,还有他两鬓的斑白。(表达不清晰,开头是“月”,而树下的是“灯影”,两者存在矛盾。另外,藏在灯影里做什么?让人不明所以,需要调整表达和用词)

还记得小时候,他的背影总是垂地的夕阳,与半空中抹抹烟圈。(词语搭配有问题,“背影是夕阳与烟圈”是病句,要修改)那时他身体还健壮,似乎还有着使不完的劲。杨梅、番薯,无所不种,扑克、麻将,无所不玩。一天里,除了午饭、晚饭、睡眠,(提到了午饭、晚饭,那早饭呢?应该改为“吃饭、睡觉”更妥当)几乎没待在家里。这还不是奶奶抱怨得最多的。单为了他兜里藏着的几包烟,他俩就没少吵过。还好隔了几天气消了,还能安安稳稳过日子。把这个家交给了父亲后,爷爷就好像是脱了缰的野马,肆意享受他的退休时光。然而,这不顾身体的纵乐,也时常遭到家人的反对。(“脱缰野马”“肆意”“纵乐”等词语感情色彩需要考虑一下)

摘杨梅时的一次意外,打破了他的生活。不知是土滑,还是他的不小心,他从坡上摔了下来,被送进了医院。伤成什么样已记不清了,只记得他从医院回来,已没了从前的桀骜。

## 【升格稿】

## 焰火

## ——爷爷其人

市四中八(18)班 周铮游

焰火跳动,他又一次点火。

小时候,火是他打火机上的跃舞。橙红的焰,化作点点火星,催生烟头的缓慢氧化,与一朵朵烟圈的吞吐。从天边漫卷而来的火烧云,映衬着他布褶的夹克。我知道,他又是去打牌了。无数次入睡前,开门声响,伴随着奶奶的抱怨,他吐尽最后一口烟,回来了。他总是这么我行我素的,来去如风。上山,下馆,不知去向,像是十五六岁叛逆的孩子,叫人操心。奶奶于是有了教材,老教育我:“别学你爷爷,抽烟,打牌,不听话。”

到后来,父亲辞了银行的工作,帮妈妈一同打理工厂,没日没夜地忙。爷爷也意外从杨梅坡上摔下,住了院。

出院后,不知是听了医生,还是从了家,把烟戒了。他开始回归鸡毛蒜皮的琐碎、柴米油盐的平淡。他也是父亲,知道子女的不易,不想让他们操心。

那天,奶奶病了,餐饮大权移交给了爷爷:洗菜、切糕、添油、点火。他绝不是没烧过饭,不然一切不会那么娴熟。淡蓝色的火焰腾起,顺着节拍律动。

油滚了,鱼干、虾米炒香了,下水,添菜,最后下糕。盖上锅盖,炉火缓缓酝酿着一家人胃与心的温暖。开锅了,水

雾氤氲,与记忆里的烟圈重叠。窗外,夕阳正浓,火烧云般漫卷而来。

目睹这一切的我,嚼着嘴里的糕。然而,刚入口时,糕还是甜的,嚼着嚼着就有些发酸了。这也许是爷爷藏在糕里的酸。他为这个家奔波于风雨,付出了青春。老来难得的闲暇没来得及享受,又要挑起担子,继续向前走。

收起思绪,夜已深了。爷爷倚着门,拄着锄头,望着院中攀腾的篝火。“爷爷,你在烧什么?”“烧瓜藤。”“为什么烧它,让它爬在架上不好吗?”“藤老了,没用了。烧成草木灰,还能养养菜。”

焰火跳动,照亮了漆黑的夜与前方的路……

**【简评】**修改稿相对于初稿有了质的提升,用一个点撬动一个人。首先借助物象一线串珠,题目就是物象“焰火”,并让它贯穿全文;其次先抑后扬的手法运用恰当,先抑部分的“焰火”是爷爷抽烟的打火机发出的,后扬部分的“焰火”是爷爷做饭时灶台腾起的,同是“焰火”却指向不同,构思极其精妙。全文彰显了爷爷为家庭而转变,成为有担当的人,像焰火一样照亮人心。

(指导老师:市四中 胡腾华)



## 我与太阳邂逅的N种姿态

晒太阳,应该是冬天最幸福的事情。这不,趁着某个暖和的日子,学生们或散步在被太阳温柔抚摸过的小路上,或呼吸着被阳光晒得蓬松、满是太阳味的被子,或抬眼仰望穿透云层、温柔地洒落在窗棂上的一缕缕阳光……在冬日阳光的陪伴下,他们渐渐找到了独属于自己的惬意与温暖。

## 冬午走太阳

大溪二中七(8)班 赵伊伊 指导老师 章美云

在南方的某个慵懒冬日,太阳懒洋洋地升起来了。难得的周末时光,午饭后,爸爸提议一家人一起出去走走。

就这样,我们一家四口:我、妹妹、妈妈、爸爸,漫步在这不急不躁的小村。冬日午后的阳光倾洒而下,如同老友的温柔问候,将我和家人的身影轻轻揉进了这份宁静与煦暖之中。如果说汪曾祺的文字是细腻的水彩,那么此刻的我,应该是这幅画中的一笔温情。

时令已至大雪,小道两旁的桂花树,它们的枝丫在冬日的阳光下,显得更加沉稳而有力。树叶墨绿,其间也顽强地挂着几片翠绿,像是大自然的精心布置,点缀着这幅冬日的画卷。

妹妹比我活泼很多,小跑着在前方追逐着阳光。她的欢声笑语,如同冬日里的一股暖流,温暖着我们每一个人的心房。此时对空气呼一口,一股袅袅的热烟就从口中吹出,慢慢升腾,消失,有趣极了。

## 太阳味

大溪二中七(8)班 陈奕蒙 指导老师 章美云

冬天,总归是让人贪睡的。星期六天,不睡个日上三竿即不起。南方的冬天,不冷不热。去晒晒太阳,闻闻太阳味,就行。

母亲是个勤快的人。近晌午,她一把拉开我房间的窗帘,没处遮的阳光便大片铺在床褥上了。“醒了,再睡就闷得发霉了。”微露出来的脑袋动了动,起身。虽然不是真的怕闷发霉,但母亲的话,总归是要听的。“知道了……”“梳洗完了,上楼来。”我心中愈懒,慢腾腾梳洗完,拖着棉拖上楼去。过了拐角,木质楼梯咯吱地响着,眯眼看。煦暖的阳光,透过透明的几方玻璃,顺着白色的粉尘纷扬落下。我屏息凝神着,怕叨扰这些微小的精灵。

“来了啊!”母亲摆弄着被套,本就偏小的阳台被一盆盆被褥挤满了。“难得天晴,把这些被子都洗洗晒了。唉,你去把那盆衣服放洗衣机里洗了。”我心中叫苦不迭,暗自嘀咕:哪有刚睡醒就让人干活的?心里如此想着,面上倒是不显神色,随手把衣服悉数倒进洗衣机里。洗衣粉放进盒里,按下开关,任由滚筒翻滚衣物。

“你拉着这头,我把被子扯出来。”我

这时候,妈妈喜欢牵着我的手,在洒满阳光的小路上走着。妈妈的手掌,温暖而有力,透着家的安定。她的目光柔和地扫过周围的一切,盛开在冬日里的几朵野花也会引得她驻足欣赏。她轻声细语与我分享着工作的细碎、生活的点滴,言语间流露出对这份平凡又温馨生活的珍惜。我不由自主地将头靠近她,感受着这份来自母爱的温暖。

父亲呢,悠闲地走在我的身旁。时而看看风景,轻轻摩挲,时而分享他儿时的趣事。父亲的动作不紧不慢,透着一种从容不迫的生活态度。我跟随他的步伐,时而停下,时而加快。父亲滔滔不绝地诉说着,我安安静静地聆听着。这份简单而纯粹的温情,在阳光的照耀下,显得格外和谐。

我喜欢这南方的冬日,它有着独特的温暖与宁静。微风不燥,阳光正好,一切都刚刚好。



更多文章  
请扫码阅读

## 一颗太阳的心

市三中九(7)班 赵紫越

我看见那暖黄的太阳,挣扎着冲了出来。

弹不出,总是弹不出。我被冻得僵冷的手指瑟缩地在弦上移动,粗细不同的琴弦共振着,传出一阵“嘶嘶啦啦”的杂音。节拍器毫无情感地摇晃着,机器内心的齿轮飞速转动着,发出“嘎吱、嘎吱”的声音,让我无端地感到恼火。屏住呼吸,我颤抖着指尖,企图再次尝试,可是始终消除不掉的杂音被放大,在我的耳中嗡嗡得如同马蜂般,让我气馁又心灰意冷。不满意,仍旧不满意。我站了起来,望向窗外——天阴沉沉的,没有阳光。

无言,我凝视着压下来的云,突然觉得上帝可笑。连太阳都无法破开迷雾,又何谈我呢?正是如此悲观地想着,双手便仿佛千斤重,再也抬不起来,低头去看,手指已然变得粗糙,甚至有破裂之意。正嗟叹之时,一抹黄色的火舌穿过玻璃,一点一点地附在我手上。我惊异地抬起头,在灰

色的天空中,一抹橙红从裂缝中透出来,仿佛给云层开了一道口子。他在燃烧,热情地燃烧,迅猛地燃烧,要将那阴暗的浓厚的云消磨殆尽。他不断地在吸收云,撕咬着云的肉体,吸尽云的血水,茹毛饮血,粗犷野性得让人为之一振。可那阳光却温柔地舔舐着我的双手,唤醒了温热与动力。

节拍器仍在不停地响着,我背对着太阳,阳光洒在我的脊背上,如同毛绒毯子般暖和。我缓缓吸气,双手在琴弦上飞跃翻奏着,泻出阵阵空灵乐声。挑、拨、摇、扫,各种指法轮番出现,我却没有因此乱了手脚,伴随着节拍器的一声“叮”,一曲弹罢,我扭头去看那太阳,云尽散,一个火热的圆盘当空,发出一阵耀眼而不刺目的光。我知道,这是冬日的暖阳。阳光普照着大地,人人都获得了温暖的权利。我获得了什么?我问自己。也许并没有获得什么,曲子仍不算完美,也并未有人称赞我的成功,但,我知道,我有一颗太阳般的心,去散尽那隆冬的寒冷。

我看不见那暖黄的太阳,迸发着蓬勃的力量!